



国家地理标志产品仓桥水晶梨保护示范区

上海仓桥水晶梨发展有限公司

经中国绿色食品发展中心许可使用绿色食品标志

地址:上海市松江区富永路2000号 邮编:201699

详情咨询:4006198618(金先生)

网址:www.cqshuijingli.org



进城务工有出路 返乡创业有天地

蜀乡大地,农民的钱袋子是如何鼓起来的



“小康”是什么?“种上了好果子,娶上了好妻子,生了个好孩子,买上了好车子,住上了好房子,过上了好日子。”近日,在四川省眉山市彭山区观音街道果园村,面对采访团队的提问,果农绝妙的回答让在场的人都不禁拍起了手。

小康不小康,关键看老乡。到2020年,实现农民人均收入比2010年翻一番,是对标全面建成小康社会“三农”领域必须要完成的硬任务之一。老乡的“钱袋子”鼓不鼓,是硬指标,来不得半点马虎。

日前,采访团队走进人口大省、农业大省四川,探寻蜀乡大地上的富民增收故事。

●出得去 农民工服务中心搭起连心桥

彝族小伙倮伍克的子的故事,充满了励志色彩。

日前,在四川省成都市玉林社区的大榕树下,采访者见到了皮肤黝黑、头发微卷的倮伍克的子。2010年4月,19岁的倮伍克的子从四川省凉山州冕宁县的大山中,到了中铁八局成都地铁2号线15标项目部,成为一名建筑工人。这是他第一次见到盾构机。通过勤学苦练,10年后他成为了一名技艺精湛的专家型工人,多次在全国比赛中获奖。凭借这一技之长,倮伍克的子不仅工资跟着上涨,还收获了中国中铁劳模、“成都工匠”等诸多荣誉,全家人的生活也步入小康。

作为人口大省、农民工大省,四川每年农民工务工收入超过4000亿元,撑起了农民收入的半边天。这中间有千千万万个倮伍克的子,用辛勤的汗水和不懈的努力在城市打拼,不仅成为了家庭的顶梁柱,更是所在领域的佼佼者。

在眉山市仁寿县,采访者见到了39岁的蔡永强和34岁的谢洪梅夫妇。十余年来,他们一直在苏州务工。受新冠肺炎疫情影响,他们取消了返苏计划,而是通过仁寿县农民工服务中心的仁寿籍农民工回引工程“让爱回家”,双双入职县里的重点企业。“工作稳定,一家团圆,这就是我心中的小康生活。”蔡永强说。

据了解,通过农民工返岗“春风行动”、各类线上专场招聘会以及各县纷纷展开一对一就业帮扶。面对疫情不利影响,截至今年5月,四川省外出务工农民工已达到2374万人次,比去年同期还增长58万人。

近年来,随着四川经济社会发展,省内农民工就业数量逐渐超过省外,但仍然有1000万农民工远离家乡,为了让年轻的父母放心进城,近年来,四川各地纷纷建立起关爱留守儿童的志愿团队。遂宁市射洪县西山坪村村民马雪梅便是其中一员。3年前,共青团四川省委关爱农村

留守儿童项目“童伴计划”落地西山坪村,曾是留守儿童的马雪梅主动应聘,在村里的“童伴之家”当起了“童伴妈妈”,为远离父母的留守儿童营造了一方温馨快乐的小天地。

据了解,为了更好的服务农民工,四川创新出台了“加强农民工服务保障16条措施”;在2019年的机构改革中,四川进一步搭建起省、市、县三级农民工服务中心,负责农民工回引、创业、培训、维权救助、服务等业务指导。

●留得住 找准产业激发致富潜力

“种全国最好的葡萄,过城里人向往的生活!”在眉山市彭山区果园村村口,墙上的巨幅标语透着村民的志气。从过上城里人的生活,到过上城里人向往的生活,目标升级的底气,是果园村近年来下大力气培育优势特色产业的真功夫。

上世纪90年代,果园村“名不副实”:全村7000亩土地,仅100亩葡萄园,种植户靠天吃饭,每亩收入仅3000多元。2007年,彭山“葡萄大王”杨志明牵头成立果怡农业合作社,依托四川农业大学教授吕秀兰等一批农业专家,在村党支部的带领下引领村民依靠科技发展葡萄产业。为克服降雨难题,全村推广大棚避雨栽培技术;为解决光照困难,葡萄田里铺上了反光地膜;为提升葡萄品质,农户们用上了标准化高光效造型栽培、水肥一体化滴灌等技术。

如今,果园村名副其实:全村种植特色葡萄5200亩,葡萄品种43个,成为当地葡萄万亩示范区的核心区,被评为国家葡萄产业技术体系综合实验站示范点,全村人均纯收入达到3.1万元。

果园村并不是个案。在广安市广安区龙安乡群策村,村民靠着龙安柚走上了致富路。村子里的龙安柚母本园是个宝,涉及的123户柚农中,年收入20万元以上的有2户,10万元以上的有15户,5万元以上的76户。经过多年发展,龙安柚产业链条不断延伸,当地企业不仅开发出了柚枳实、柚白皮、柚青皮等初级产品,更研发出了柚子精油、柚皮浴足粉等各类深加工产品。

资阳市安岳县被誉为“中国柠檬之乡”,10个柠檬就有8个产自安岳,其编制的《柠檬鲜果标准》等7项标准成为中国柠檬生产、加工、销售标准。立足于柠檬产业优势,安岳文化镇燕桥村以乡村旅游为中心,着力打造田园绿道、山地骑行道、柠檬博览园、柠(萌)宝嗨主题乐园、柠檬展销中心等以柠檬为主题的旅游特色。村民纷纷投入休闲娱乐、农家餐饮、农家采摘、生态农业观光等,2019年实现旅游年收入1200万

小康不小康,关键看老乡。

到2020年,实现农民人均收入比2010年翻一番,是对标全面建成小康社会“三农”领域必须要完成的硬任务之一。老乡的“钱袋子”鼓不鼓,是硬指标,来不得半点马虎。日前,采访团队走进人口大省、农业大省四川,探寻蜀乡大地上的富民增收故事。

元,年接待50万人次。

四川省农业农村厅相关负责人介绍,为促进农民增产增收,省委省政府出台了一系列鼓励发展效益农业的政策措施,推出了“一村一品”“一乡一色”特色效益农业发展政策。各地因地制宜,着力发展打造了川油、川菜、川果、川茶、川药、川桑等优势产业,促进了四川特色效益农业的快速发展,市民的“菜篮子”“果盘子”品种日益丰富,农民的钱袋子也越来越鼓。

●回得来 “乡愁经济”带来新机遇

从默默无闻的小乡村到如今众创共建的诗画田园,德阳市旌阳区东湖街道高槐村向人们展示了小康生活的诗意。

2014年11月,3个城里文化人来到高槐村,看中了城郊的地理优势以及村民前庭后院的开放空间,他们租下村民的房屋建起了高槐村首家咖啡屋“不远”咖啡,由此拉开了高槐村以乡村咖啡为特色的农旅发展序幕。

看着村里的乡村咖啡生意红火,2018年,刘春梅和丈夫结束了城里的美发事业,回到老家,把宅院整修一番,也开起了自己的咖啡馆,取名“芳华·旧时光”。刘春梅回忆,2018年10月初,经过近半年的装修改造,咖啡馆开业,正好遇到国庆大假,生意火爆,最多时每天要接待300多个客人,可以说是一座难求。

如今,高槐已经有了24家乡村咖啡馆。城里人纷纷下乡寻找乡愁,老村民陆续归巢就业创业。高槐村也成了远近闻名的乡村咖啡文旅聚落。

不久前,民谣小院乐队的8个年轻人把工作室也搬到了德阳市旌阳区东湖街道高槐村,村里的广场就是他们的舞台,村民就是他们的观众。他们以高槐村为灵感,歌唱着诗意的田园生活,成为诗意高槐的重要组成部分。

“在高槐,有宁静的田园风光,友善的新老村民,正是我们梦寐以求的文创环境。”乐队鼓手小黑告诉采访者。

“乡愁经济”带来了新的产业业态和消费场景,让乡村正在成为创业乐土。日前,四川省首次整体推出投资总额达218.5亿元的130个项目,欢迎农民工及企业家返乡入乡创业。这是四川省首次整体推出农民工及企业家返乡入乡创业投资项目。

据不完全统计,截至2019年底,四川省返乡入乡创业人员累计70余万人,实现创业产值4000多亿元。仅今年以来,四川省新增农民工返乡入乡创业4.7万人,新增企业实现总产值88亿元,带动就业10.7万人。

张艳玲

**【聚焦】
宁夏首例
行政公益诉讼案宣判**

近日,宁夏石嘴山市惠农区人民检察院提起的宁夏首例行政公益诉讼案在石嘴山市大武口区人民法院一审宣判,惠农区农业农村和水务局因未依法履行责令王某、廖某某、马某拆除在惠农区黄河河道管理范围内的养殖场违法建筑的河道监管职责的行政行为被判决违法。

2019年石嘴山市惠农区人民检察院在开展“携手清四乱 保护母亲河”专项行动中发现,长期以来,案外人王某、廖某某、马某分别在惠农区良种场滨河大道(黄河惠农段标准化堤防)以东黄河河道的河滩上建设了三处狐狸养殖场,从事狐狸养殖业。该狐狸养殖场未经审批,私自圈筑围墙,建设狐狸养殖生产场所及居住房屋,严重影响了黄河河道正常行洪及输水,对黄河两岸居民生活和生产安全造成潜在危害,该行为的存在违反了国家河道管理规定,也严重影响行洪、防洪安全。被告惠农区农业农村和水务局对上述情况存在未履行监管职责的问题。

惠农区人民检察院于2019年7月5日向该局发出行政公益诉讼诉前检察建议,建议该局履行法定职责,采取有效措施责令王某、廖某某、马某拆除在黄河河道管理范围内的违法建筑,恢复土地原貌;加强对本辖区黄河河道管理范围内未经批准私自建设妨碍行洪输水的建筑物等违法行为的监督检查,确保河道行洪畅通安全,切实保护好黄河流域生态环境,促进本辖区河湖面貌改善;对王某、廖某某和马某不规范养殖行为依法进行监管,督促其做好动物卫生防疫工作。

该局在收到检察建议后,虽具有对惠农区河道生态环境和资源保护领域负有监管职责,而未积极作为,且在检察建议督促履职期限内仍未依法履行案涉河道监管职责。既未向检察机关作出书面回复,也未督促养殖场业主进行整改,始终未按期履行检察建议要求。

2019年11月8日,惠农区人民检察院就本案提起行政公益诉讼。由于庭审前,即2019年11月26日被告惠农区农业农村和水务局向本院回复,截至11月25日已协同相关部门完成了对三户狐狸养殖场的拆迁工作,计划于12月底前对拆迁后的建筑垃圾进行彻底清理,并恢复土地原貌。后公益诉讼起诉人经实地查看后认为被告已经履行了对案涉养殖场的违法建筑设施拆除的法定监管职责,依法变更了诉讼请求。人民法院依法公开审理并公开宣判,判决支持了公益诉讼起诉人提起的诉讼请求,确认被告未依法履行责令王某、廖某某、马某拆除在惠农区黄河河道管理范围内的养殖场违法建筑的河道监管职责的行政行为违法。

该案的判决实现了行政公益诉讼起诉案件零的突破。

行政公益诉讼的目的是保护公共利益。检察机关提起行政公益诉讼,有利于促进行政机关严格执法、依法行政,更加积极主动履行对国家利益和社会公共利益的保护职责,加快法治政府建设。

王国民